



A'

TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Böjt-elő Havának
(Februáriusnak) 12-dik napján 1793-dik
Élztendőben.

B é t s.

Már 388,226 forintra megy mind ölzve,
a' mi ekkoráig *Béts* Városából, 's *Alsó-
Auszriának* más részeiből önként való ajándékul gyűlt a' hadi kasszába.

Néhai Frantzia Generális *B. Tót* Úr, a'
múltt Tsötörtökön tette - le a' F. Magyar
Kantzellária előtt, Magyar Nemesi hitét.

Itt vagon Gróf *Bertsényi* is, a' ki egy
Frantzia Huszár Regementnek vala Tulajdo-
nossa. Tanítót vett fel a' Magyar nyelvben,
mellyből már ez előtt is tudott valamit:

N

mint-

minthogy sok született Magyar Tisztek voltak a' Regimentjében, a' kik által némi-némű esméretére jutni a' maga Elei' nyelvének, különös gyönyörűségének tartotta.

Ezen Gróf Urhoz olly tudósítás érkezett Párisból, hogy a' Király' halála után, mind Páris mellől, mind Párisból sokan se-reglettek öszve, a' kik hívek maradtak mind ez ideig a' Királyi házhoz, 's a' Templom nevű épülethez mentek, a' hol nagy vérontás lett közöttök, és az úgy nevezett Pá-trióták között.

M a g y a r O r s z á g.

Zichy Mihály Úr, Ts. Kir. Udvar-noksággal (Aulae Familiáritással) tiszeltetett meg Fels. Királyunktól, mind Eleiről reája maradt, mind pedig saját érdemeire nézve is, mellyeket rész szerént már ez előtt 13 esztendőig gyűjtött hív vitézkedése által, rész szerént pedig most gyűjt, polgári Tiszt-ségének a' Fejedelem', és Ország' hasznára való folytatása által.

A' *Pésti* Kereskedők hat ezer mérő ga-bonát ajánlottak Fels. Urunknak, hogy a' had' terhét, a' mennyire lehet, részekről is könnyebbítsék. Ezen ajánlást, Atyai érzé-keny szívvel fogadta ő Felsege, és már által is adatott a' gabona *Budára* a' Katonák' tartására ügyelő Fő Direktziónak.

Pésti Polgár és Kávés *Lehmann Kristóf* Úr, a' ki már az egész Török háború' alkal-matosságával is különösen érdemessé tette magát az által, hogy mind a' *Szerviai*, mind *Kroátziai* Seregünk' számára buzgóan szol-gál.

gáltatta a' meg-kivántató szükséges dolgokat; most azzal tetézte érdemeit, hogy ezer köből zabot adott ingyen, a' Frantzia had' folytatására való segítségül, melly hazafiúi áldozatot igen kedvessen vett ő Felsége, és ez eránt bizonyossá is tétette *Lehmann* Urat a' F. Helytartó Tanács által.

Erdély Ország.

Tordáról, Január. 31-dikén.

„A' Fársangi napok nállunk is jól telnek ugyan, de még jobban töltjük azokat, mikor néha néha bé-fordúlunk *Kolosvárra*, a' holott meg kell vallani, hogy ritkán űnhattya meg magát mostanában az ember; mert a' Komédiák, Játékok, és maskarás Bálak egymást erik. Nevezetes, és igen rendes maskarák vóltak a' többek között, a' következő két rendbéliek, úgymint: Egy Bálban bizonyos iffjú Ur magát Posta-Mesternek, két Baráttyait pedig Posta-Legényeknek öltözteté, 's többnyire minden Kisasszonyoknak egy egy pár versből álló leveleket osztogatott, mellyek igen rendes, és érzékeny értelműek vóltanak. — Ugyan ezen iffjú Ur, más Bálban ismét szép játszódást ejrett; mert egy Asszonyságnak már mással ki-tsináltt maskarájába öltözvén, úgy tudta vinni maga viseletit, hogy Vezetője, sem a' Bálig való fel-menetelekben, sem a' Bálban mind addig, valameddig csak az említett Asszonyságot maga tulajdon való-ságában nem látta, meg nem esmérhette.

A' már két esztendeje, Ns *Küküllő* Vármegyében *Mikszásán* szerentsétlenül meg-
öle.

öletett *Ns Csató Gábornak* gyilkosságairól a' minap jöve-el ő Felségének utolsó parantsolatja, melly szerént meg nem ölettetnek ugyan; hanem a' *Szamosújvári Várban* kemény, hosszas, és veretésekkel egyesített fogsággal büntetődnek.

A' Fő Kormányfőknél Regisztrátorságot viselt derék *Nemes Hazafi, Tekin. Márkus Mihály Úr*, meghalálozott."

Hadi Környülállások.

Február. 4-dikén irták *Turin* Városából, hogy a' *Nizzai Grófság*' Komendánsa, nyóltz ezerrendes, és 1500 volontér (szabadakarátú) Katonákkal diadalmassan el-verte a' *Frantziákat Poggetto* Városából, 's ennek szomszéd helységeiből; úgy hogy már most tsupán *Nizza*, és *Villafranca* Városaiban tartózkodik a' *Frantziáság*: de mihelyt az idő engedi, onnan is ki akarja üzni az egyesült Ts. Kir., és *Szárdiniai* Sereg.

Mihelyt el-hatott *Londonba*, a' *Frantzia Király*' meg-ölettetésének hire: parantsolatot vett leg-ottan Státus-Titoknok *Lord Grenville*, hogy *Chauvelin* Úrnak, a' vólt *Frantzia Követnek*, adja-ki a' *Nagy-Britanniai Felség*' nevében az útát, olly fel-tétellel, hogy nyóltz napok alatt ki-mennyen egész *Anglia Országból*. Ez, világos jele annak, hogy az *Anglusokkal* is nevedett a' *Frantziák*' számos Ellenségeiknek száma; a' minthogy a' szárazon vitézkező *Katonasághoz* parantsolatok is mentek már még előbb, a' szélek felé való nyomulás végett, 's minden *Legény* egy egy *Ginét (Guinee)* kapott aján-

ajándékba — melly akkor szokott megtörténni, midőn 12 hónapokig tartandó szolgálatra vagyon előre ki-rendelve a' Katonaság. — A' *Portsmouthi* ki-kötő helybéli fegyveres hajókra kívántató Népek nem volt már több héjja Jan. 17-dikén, 3760 Embernél.

Civitavecchia nevü ki-kötő helyébe az Egyházi Birodalomnak két Anglus hajók érkeztek mostanság, mellyek a' N. Britanniai Felségtől 15 ezer pisztolyt, ugyan annyi bajonétot, és száz ágyúkat vittek Pápa ő Szentsége' számára.

Pétersburgból azt írják, hogy onnan Gen. *Suvarov* Krim Országba utazott, úgymint a' mellynek Kommendánsává tétetett a' Tsá-
szárnétól; — nem különben Kontreadmirál *Ribas* is el-ment a' fekete tengerre, hogy az ott fekvő egész hajós Sereget fel-készíttesse. Az újjabb tudósítások szerént, 16 első nagyságú hadi hajók voltak már a' *Sebastopolisi* ki-kötő helyben készen, hat fregátokkal, öt 16 ágyús Brigantinokkal, 's több különbözőféle apróbb hajókkal együtt. Az öreg hajókon 990, a' Fregátokon, és Brigantinokon pedig öszveséggel 280 ágyú számláltatnak. — A' *Taganrocki*, *Nikolaii*, és *Chersoni* ki-kötő helyekben különbözőféle hajók' készítéséhez látnak. — Innen azt jövendőlik némelylek, hogy szükségesképpen háború lessz újra a' Törökök, és Oroszok között; de ellenkezöt mutat ismét más részről az a' tudósítás, melly szerént Generális *Kotusoff* induló félben volt

Kon-

Konstantzinpoly felé, a' hová rendeltetett Követnek.

Elegyes Tudósítások.

Hogy értésére esett a' Prussziai Királynak, néhai *XVI. Lajos* Frantzia Király' halála: leg ottan gyászt vett-fel egéssz Udvarával együtt, 's félbe szakasztatta *Frankfurtban* egy ideig, a' Bálak' és más mulatságok' tartását.

Frankfurt Városa' Elöljárói meg-győzték végre a' Frantzia Nemzeti-Gyűlést arról, hogy nem ők jádzották a' Várost a' Prusszok' és Hasszusok' kezébe; mellyhez képest szabadon botsáttatta a' Nemz. Gyűlés azon *Frankfurti* Deputátusokat, kik, *Custine* Fr. Generális által a' Frankfurtiakra vetett hadi adónak el-engedéséért könyörögtek, 's a' kik meg-árestáltattak vőtt *Párisban* a' *Custine*' tudósítására.

A' *Bádeni* Markgráf' lakó Városába *Karlsruhéba* egy Orosz Követ érkezett Jan. 25-dikén Gróf *Romanzow* személlében, ki is Levelet vitt a' maga Tsászárnéjától, mellynek a' vőlt a' foglalatja; hogy ő Tsász. Felsége, a' *Bádeni* örökös Hertzeg harmadik Leányát Feleségül szánta az Orosz Nagy-Hertzeg' öregebbik Fiának; minekokáért kéri a' Márkgráfot, hogy ezen házasságba egyezzen meg. Örömmel meg egyezett a' Márkgráf, 's ez erántt való maga ki nyilatkoztatását által adta Gróf *Romanzownak*, ki is azonnal vissza indult *Pétersburgba*.

Az Orosz Tsászárné, irt H. *Condé*-nak, hogy a' melly ki költözött Frantziák vissza
nem

nem mehetnek többé, 's, nem is akarnak menni Hazájokba; bátran menjenek az Orosz Birodalomba, s ő Tsászári Felsége lakó helyül fogja nékiek adni az *Azov* tengere mellett azon földet, mellyhez tartozik Petrofkája nevű Város, 120 falukkal együtt.

Frantzia Ország.

A' Királyi Familia' állapotjáról egyebet nem irhatunk, hanem hogy gyász ruhát kivánt magának, és hozzája tartozóinak az özvegy Királyné, melly kivánságát mindjárt tellyesíttette a' N. Gyűlés. Kivánta azt is a' Királyné, hogy *Clery*, a' ki Komornyiki szolgálatot tett a' meg-hóltt Felségnél, folytassa ugyan azon szolgálatot a' Királyfi mellett. Ezen tárgyról tanátskozott előbb a' Gyűlés; és mit végzett: még nem bizonyos. — A' meg-nevezett Komornyiknak, egy arany gyűrűt, egy petsét-nyomót, és egy öfzve hajtott papiros darabotskát adott által a' Király Jan. 21-dikén, olly hagyomással, hogy adja-által 1.) a' Királynénak az arany gyűrűt, 's mondja-meg néki, hogy tőle való el-válása nehezen esik a' Királynak, kinek ezen gyűrűt házassági egybekelések' napján adta vólt a' Királyné. Következendő betűk szemléltetnek a' gyűrű' belső részében: M. A. A. A. 19. April. 1770. 2.) adja-által a' Királyfinak a' függő vagy óra-lántzra való petsét-nyomót, mellynek egyik oldalán a' Frantzia tziher, a' másikon L L betűk, a' 3-dikon pedig egy sisakos gyermekfő szemléltetnek, 3.) adja-ál-

által a' Királynénak az öfzve hajtott papiros darabotskát, mellyen következendő értelmű saját keze-irása olvastatik a' Királynak: A' Feleségem', Húgom', és Gyermekeim' hajok; 's a' mellyben valósággal négy rend-béli haj-fürtök vagýnak. Ezen papiros' által-adása alkalmatosságával jelentse' a' Királynénak, hogy botsáuatot kér tőle a' Király az eránt, hogy reggel nem hivatta magához: mert kémélleni akarta eggy olly izörnyü el-válásból származandó fájdalom-tól. — A' szobák, mellyekben a' Király lakott, bé-petsételtettek.

Minémű gondolatokkal, 's iltene, Fami-liája, Baráti, és Ellenségei eránt való érzé-sekkel várta a' maga életének végét Fels. *XVI. Lajos*: bizonyysága ennek azon Testa-mentom is, mellyet Dec. 25-dikén kézfített, 's kevéssel halála előtt által-adatott a' *Párisi* Tanátsnak; mellyet ugyan azért mi is fogunk közleni a' jövő postán, némelley más környülállásaival eggyütt ezen más véget érdemlett Fejedelem' utolsó szempillantásai-nak; mellyekből most tsak ez eggyet említjük: Január. 21-dikén reggel, ollót kivánt a' Király, mellyel maga nyírhesse-el a' haját magának; de nem tellyesítetett ebbéli kivánsága, a' midőn így szóllott, Martirhoz illendő módra a' Király: „Ti! olly alaton lelkűnek gondoltok talán engem, hogy én magam' gyilkosa lehetnék.“

